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   :يكپروژه كوچك شماره 
هاي لازم شش نوع سهام را  گذاري يك ميليارد ريال است. او بعد از بررسيمدير مالي يك شركت در صدد سرمايه

  هاي اين سهام را نشان مي دهد.  زير ويژگيبراي خريد در نظر گرفته است. جدول 

  ٦  ٥  ٤  ٣  ٢  ١  سهم
  ١٤  ١٣  ١٦  ١٨  ٢٠  ٣٠  درصد بازده مورد انتظار 

  كم   كم   متوسط   متوسط   بالا  بالا  ميزان ريسك 
  

  سياست هاي خريد سهام به شرح زير هستند:  

 گذاري باشد.سرمايه درصد كل   ٧٥تا   ٥٠گذاري در سهام با ريسك بالا بايد بين ميزان سرمايه -١

 تواند براي سهام با ريسك متوسط صرف شود. گذاري ميدرصد از كل سرمايه ٣٥تا   ٢٠فقط  -٢

 گذاري بايد در سهام با ريسك كم باشد.درصد از كل سرمايه  ١٠حداقل  -٣

سياست براي  گذاري در سهام با ريسك بالا بايد به نسبت درصد بازده مورد انتظار آنها باشد. اين ميزان سرمايه  -۴

 سهام با ريسك متوسط و كم هم بايد اعمال شود. 

  هدف در اين مساله تعيين سبد سهامي است كه با سياست هاي فوق بيشترين بازده مورد انتظار را داشته باشد.

 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 يك مدل براي حل مساله پيشنهاد كنيد. -٢

 ها قرار مي گيرد. مدلمدل پيشنهادي جزء كدام نوع از  -٣

 با استفاده از نرم افزار مناسب جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد. -۴

تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اطلاعات داده شده را بررسي و بحث كنيد. به   -۵

يري  افزايش يابد، جواب مدل چه تغي ٢٥به  ٢٠از  ٢عنوان مثال، اگر درصد بازده مورد انتظار سهام 

 خواهد كرد؟ 
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    :دوپروژه كوچك شماره 
ها ثابت است. اگر  كند. طول اين رولمتر را توليد ميسانتي ١٠٠هاي آلومينيومي با عرض استاندارد يك كارخانه رول

متر بخواهد، كارخانه با استفاده از دستگاه برش موجود، سفارش را  سانتي ١٠٠هايي با عرض كمتر از مشتري رول

  ١٥٠، ٢٥٠متر به تعداد (به ترتيب) سانتي ٤٠و   ٣٠، ٢٠هاي هايي با عرضكند. يك مشتري متقاضي رولبرآورده مي

  هاي استاندارد تامين كند؟   باشد. سرپرست قسمت برش چگونه اين سفارش را با حداقل تعداد رول رول مي  ٢٠٠و 

 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 مساله پيشنهاد كنيد.يك مدل براي حل  -٢

 ها قرار مي گيرد. مدل پيشنهادي جزء كدام نوع از مدل -٣

 با استفاده از نرم افزار مناسب جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد. -۴

تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اطلاعات داده شده را بررسي و بحث كنيد. به عنوان   -۵

 كاهش يابد، جواب مدل چه تغييري خواهد كرد؟  ١٣٠به  ١٥٠از  ٣٠ا عرض مثال، اگر تعداد رول مورد نياز ب
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  :سهپروژه كوچك شماره 
هاي  هايي را از طريق سقف براي كنترل بخشيك كارخانه قصد دارد در يكي از سالن هاي توليدي خود دوربين

  مختلف توليد نصب نمايد. نقشه محيط توليدي اين كارخانه در زير آمده است:   

  

اند. هر دوربين دو بخش هم مرزش را مي تواند تحت پوشش قرار  براي نصب دوربين در نظر گرفته شده Lتا  Aنقاط 

  دهد. از طرفي شرايط زير توسط مدير توليد در نظر گرفته شده است: 

 حداكثر دو دوربين بايد نصب شود.  D، و A  ،B ،Cدر نقاط   -١

 حداكثر دو دوربين بايد نصب شود. Gو    C ،E ،L ،Kدر نقاط   -٢

  حداقل دو دوربين بايد نصب شود.  F، و D ،L  ،Iدر نقاط   -٣

  هدف در اين مساله پوشش تمام محيط توليدي با شرايط فوق و با كمترين تعداد دوربين است.

 شخص كنيد. گيري مساله را ممتغيرهاي تصميم -١

 يك مدل براي حل مساله پيشنهاد كنيد. -٢

 ها قرار مي گيرد. مدل پيشنهادي جزء كدام نوع از مدل -٣

 با استفاده از نرم افزار مناسب جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد. -۴

تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اطلاعات داده شده را بررسي و بحث كنيد. به   -۵

كاهش يابد، جواب مدل چه تغييري   ١به  ٢مثال اگر در شرط دوم، نصب حداكثر دوربين از عنوان 

 خواهد كرد؟ 
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 :چهارپروژه كوچك شماره 

  يك كارخانه به يك قطعه خاص در شش ماه آينده به شرح جدول زير نياز دارد.  

  ٦  ٥  ٤  ٣  ٢  ١  ماه
  ٤٠  ٧٥  ٦٠  ٨٠  ١٠٠  ٥٠  تعدا قطعه مورد نياز 

  

  شوند:قطعه در ماه جاري براي شروع ماه اول برنامه صفر است. قطعات از سه طريق تامين زير ميموجودي اين  

شود و هر قطعه  ميليون ريال كه بعد از دو ماه دريافت مي  ٧٥خريد هر قطعه از خارج كشور به قيمت  -١

 بمدت دو ماه كار مي كند. بعد از دو ماه هرقطعه نياز به تعمير و سرويس دارد. 

شود و هر قطعه بمدت  ميليون ريال كه بلافاصله دريافت مي  ٤٠خريد هر قطعه از داخل كشور به قيمت  -٢

 يك ماه كار مي كند. بعد از يك ماه هرقطعه نياز به تعمير و سرويس دارد. 

ميليون ريال به ازاء هر قطعه كه بعد از يك ماه آماده   ٢٨تعمير و سرويس قطعات موجود با هزينه  -٣

 استفاده مجدد مي شود. زمان ارسال قطعات براي تعمير و سرويس پايان هر ماه است.  

  هدف در اين مساله انجام كار با كمترين هزينه در كل شش ماه است. 

 شخص كنيد. گيري مساله را ممتغيرهاي تصميم -١

 يك مدل براي حل مساله پيشنهاد كنيد. -٢

 ها قرار مي گيرد. مدل پيشنهادي جزء كدام نوع از مدل -٣

 با استفاده از نرم افزار مناسب جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد. -۴

تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اطلاعات داده شده را بررسي و بحث كنيد. به   -۵

كاهش يابد، جواب مدل چه تغييري   ٦٠به  ٨٠از  ٣اگر تعداد قطعه مورد نياز در ماه عنوان مثال، 

 خواهد كرد؟ 
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 :پنجپروژه كوچك شماره 

گذاري كند. سه مدل از  آلات مورد نياز سرمايهميليارد ريال براي خريد ماشين ٢٠يك كارخانه در نظر دارد حداكثر 

  ه كه مشخصات آنها به شرح جدول زير است. هاي مورد نياز براي فروش پيشنهاد شد ماشين

  هزينه خريد هر ماشين  
  بر حسب ميليون ريال

كارگر مورد نياز  
  به ازاء هر ماشين 

تعداد توليد محصول  
  هر ماشين در ساعت

فضاي مورد نياز براي  
  نصب برحسب مترمربع 

  ٣٥  ٣  ١  ٨٠٠  ١مدل 
  ٤٥  ٨  ٣  ١٥٠٠  ٢مدل 
  ٤٠  ٢٠  ٥  ٢٥٠٠  ٣مدل 

  

ها از مدل دوم خريداري شوند. هر واحد محصول توليدي سودي  مند است حداقل نيمي از ماشينكارخانه علاقه 

هزار ريال دارد كه هزينه نيروي انساني بايد از آن كم شود. كارخانه به هر كارگر به ازاء يك ساعت كار  ١٠٠معادل 

كارگر در اختيار دارد. اين  ١٢٠ضاي كارگاهي و مترمربع ف ١٠٠٠هزار ريال پرداخت مي كند. اين كارخانه  ٩٠

  هايي و به چه تعداد بايد خريداري كند تا سودش حداكثر شود؟ كارخانه از چه مدل ماشين

 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 يك مدل براي حل مساله پيشنهاد كنيد. -٢

 ها قرار مي گيرد. مدل پيشنهادي جزء كدام نوع از مدل -٣

 اده از نرم افزار مناسب جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد.با استف -۴

تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اطلاعات داده شده را بررسي و بحث كنيد. به   -۵

افزايش يابد، جواب مدل چه   ١٧٠٠به  ١٥٠٠از  ٢عنوان مثال، اگر هزينه خريد هر ماشين مدل 

 تغييري خواهد كرد؟ 
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 :شششماره  پروژه كوچك

كند. اين شركت مي تواند محصول خريداري شده را در همان يك شركت محصولي را در هرماه از بازار خريداري مي

هاي خريد و فروش در شش ماه آينده به  هاي آتي در انبار نگه دارد.  قيمتماه بفروشد يا آن را براي فروش در ماه

  شرح جدول زير است.  

  ٦  ٥  ٤  ٣  ٢  ١  ماه
  ٤٩  ٥٣  ٥٠  ٥٢  ٥٠  ٤٨  قيمت خريد (بر حسب ده هزار ريال) 
  ٥٠  ٥٥  ٥٢  ٥٤  ٥١  ٥٠  قيمت فروش (بر حسب ده هزار ريال) 

  

است. حداكثر ظرفيت انبار  واحد از محصول مورد نظر  ٣٠موجودي انبار در ماه جاري براي شروع ماه اول برنامه 

ها واحد از محصول مورد نظر است و هزينه نگهداري هر واحد از محصول در انبار براي هر يك از ماه  ١٠٠شركت برابر  

هزار ريال است. اين شركت در هر يك از شش ماه برنامه چقدر از اين محصول را بايد بخرد،   ٢٠ثابت و برابر با 

  ودش حداكثر شود؟ بفروشد و يا ذخيره كند تا س 

 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 يك مدل براي حل مساله پيشنهاد كنيد. -٢

 ها قرار مي گيرد. مدل پيشنهادي جزء كدام نوع از مدل -٣

 با استفاده از نرم افزار مناسب جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد. -۴

داده شده را بررسي و بحث كنيد. به   تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اطلاعات -۵

افزايش يابد، جواب مدل چه تغييري   ٥٣به  ٥٢از  ٣عنوان مثال، اگر قيمت خريد محصول در ماه 

 خواهد كرد؟ 

  

  

  



8 
 

 :هفتپروژه كوچك شماره 

توليدي  شكل زير موقعيت واحدهاي مختلف توليدي يك كارخانه را نشان مي دهد. كارخانه درصدد ايجاد يك واحد 

  جديد است.

  

براي محل ايجاد واحد توليدي جديد مجموع فاصله منهتن واحد توليدي جديد تا واحدهاي توليدي موجود مدنظر  

است. ضريب اهميت فاصله تا واحدهاي توليدي جديد مختلف يكسان نيست و بر اساس تبادل بين واحد توليدي  

بيني شده بين واحدهاي توليدي  جدول زير ميزان تبادل پيش شود.جديد و ساير واحدهاي توليدي درنظر گرفته مي

  برحسب تن را نشان مي دهد.  

  A B  C  D  E  F  واحد توليدي 
  ٢٠٠  ١٥٠  ٤٠٠  ٣٥٠  ١٠٠  ٣٠٠  تبادل با واحد توليدي جديد برحسب تن در سال 

  

از طرفي واحد توليدي جديد هرجا كه ايجاد شود، بايد در شعاع دو واحدي حول هيچكدام از انبارهاي موجود نباشد. 

  هدف تعيين مكان واحد توليدي جديد روي نقشه فوق است.   
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 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 يك مدل براي حل مساله پيشنهاد كنيد. -٢

 ها قرار مي گيرد. كدام نوع از مدلمدل پيشنهادي جزء  -٣

 با استفاده از نرم افزار مناسب جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد. -۴

تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اطلاعات داده شده را بررسي و بحث كنيد. به   -۵

ب مدل چه تغييري  تن افزايش يابد، جوا ٣٥٠تن به  ١٠٠از  Bعنوان مثال اگر تبادل با واحد توليدي 

 خواهد كرد؟ 
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 :هشتپروژه كوچك شماره 

  دهد.  هاي لازم براي توليد چهار محصول را نشان ميجدول زير داده

  اطلاعات محصولات   منابع 
  ٤محصول   ٣محصول   ٢محصول   ١محصول 

  ٨/١  ١/٢  ٧٥/١  ٢  زمان لازم كارگري براي توليد يك محصول (ساعت) 
  ٦/٠  ٥/٠  ٦/٠    ٥/٠  ماشين براي توليد يك محصول (ساعت)زمان كار 

  ١٩  ٢٢  ٤٠  ٢٠  هزينه توليد هر واحد محصول (ده هزار ريال) 
  ٣٦  ٣٨  ٢٥  ٣٥  سود توليد هر واحد محصول (ده هزار ريال) 

تا    ٣٠٠  تعداد تقاضاي ماهانه پيش بيني شده 
٥٠٠  

تا    ٤٠٠
٧٠٠  

تا    ٢٠٠
٤٠٠  

تا    ٢٥٠
٥٠٠  

  

مند به  ميليارد ريال بودجه براي توليد وجود دارد. مديريت علاقه ١/ ٥ساعت نيروي كارگري و  ٢٠٠٠در ماه فقط 

  هاي توليد و حداكثر كردن سود بطور همزمان است.  حداقل استفاده از ماشين

 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 يك مدل دو هدفي براي حل مساله پيشنهاد كنيد.  -٢

 ها قرار مي گيرد. ام نوع از مدلمدل پيشنهادي جزء كد  -٣

 با استفاده از نرم افزار مناسب و روش مجموع وزني جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد.  -۴

 مكس جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد.-با استفاده از نرم افزار مناسب و روش مين -۵

لاعات داده شده را بررسي و  تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اط ٥و  ٤هاي در قسمت -۶

افزايش يابد، جواب مدل   ٥٠٠به  ٤٠٠از  ٢بحث كنيد. به عنوان مثال، اگر حداقل تعداد تقاضاي محصول 

 چه تغييري خواهد كرد؟ 
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 : هنپروژه كوچك شماره 

هايي توليدي با ماشين ٤، و ٣، ٢، ١هاي دهد. در موقعيتشكل زير فضاي يك سالن توليدي يك كارخانه را نشان مي

را به اين سالن توليدي اضافه كند.   ٨، و ٧، ٦، ٥هاي شماره خواهد ماشيناند. كارخانه ميها قرار گرفتههمين شماره

تواند سادگي نمي گذاشته شوند. مساله اين است كه مدير سالن به D ، وA ،B ،Cهاي جديد بايد در نقاط ماشين

  قعيت تخصيص داده شود.  تشخيص دهد كه هر ماشين به كدام مو 

  

  بيني شده بين ماشين هاي جديد و موجود را برحسب تن در ماه نشان مي دهد.  جدول زير ميزان تبادل پيش

  ٨ماشين   ٧ماشين   ٦ماشين  ٥ماشين   
  ٣  ٤  ٢  ١٠  ١ماشين 
  ٥  ٩  ١  ٧  ٢ماشين 
  ٢  ٦  ٨  ٠  ٣ماشين 
  ٧  ١  ٤  ١١  ٤ماشين 

  

هاي جديد روي  منهتن بين ماشين ها نيز ضرب شوند. هدف تعيين مكان ماشيناعداد جدول فوق بايد در فاصله 

  نقشه فوق است.   
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 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 يك مدل براي حل مساله پيشنهاد كنيد. -٢

 ها قرار مي گيرد. مدل پيشنهادي جزء كدام نوع از مدل -٣

 شده را بدست آوريد.با استفاده از نرم افزار مناسب جواب مدل پيشنهاد  -۴

تحليل حساسيت مدل پيشنهادي نسبت به برخي از اطلاعات داده شده را بررسي و بحث كنيد. به   -۵

تن افزايش يابد، جواب مدل چه تغييري   ٣تن به  ٠از  ٣و ماشين  ٥عنوان مثال اگر تبادل ماشين 

 خواهد كرد؟ 
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 : پروژه كوچك شماره ده

انبارهاي مختلف يك كارخانه در سطح يك استان را نشان مي دهد. كارخانه درصدد ايجاد يك  شكل زير موقعيت 

انبار جديد است. براي محل ايجاد انبار جديد اتفاق نظري بين كارشناسان كارخانه وجود ندارد. عده اي از كارشناسان  

ارهاي آبي رنگ اهميتي ندارند. در حاليكه  معتقد هستند كه انبار جديد بايد به انبارهاي قرمز رنگ نزديك باشد و انب

چند كارشناس ديگر دقيقا نظر مخالف دارند و معتقد هستند كه انبار جديد بايد به انبارهاي آبي رنگ نزديك باشد و  

انبارهاي قرمز رنگ اهميتي ندارند. منظور از نزديكي كمترين مجموع فاصله اقليدسي انبار جديد تا انبارهاي ديگر 

ب اهميت انبارهاي قرمز رنگ با خودشان يكسان است. همچنين ضريب اهميت انبارهاي آبي رنگ با است. ضري

خودشان نيز يكسان است. از طرفي انبار جديد هرجا كه ايجاد شود، بايد در شعاع يك و نيم واحدي حول هيچكدام  

ريزي چندهدفي و روش ستفاده از برنامهدانيم يك راه حل اين مساله برخورد با آن با ااز انبارهاي موجود نباشد. مي

  مكس براي درنظر گرفتن يك تصميم شامل هر دو دسته كارشناسان است.-مين
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 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 يك مدل دو هدفي براي حل مساله پيشنهاد كنيد.  -٢

 ها قرار مي گيرد. مدل پيشنهادي جزء كدام نوع از مدل -٣

 مكس جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد.-نرم افزار مناسب و روش مينبا استفاده از  -۴
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 : دهيازپروژه كوچك شماره 

و   ١، ٠هاي دهد. سه انبار در گرهشكل زير شبكه توزيع محصول يك كارخانه به مشتريانش را در ماه آينده نشان مي 

داراي تقاضا هستند. روي هر كمان دو عدد وجود   ١١و  ١٠، ٩داراي موجودي مشخص شده هستند و سه مقصد  ٢

دارد كه عدد اول نشان دهنده هزينه انتقال يك واحد محصول در طول كمان برحسب صدهزار ريال است و عدد دوم  

  نشان دهنده درجه ايمني مسير با توجه به شرايط آب و هوايي ماه آينده بوده كه اعدادي بين صفر و هفت هستند.  

  

  هدف در اين مساله پوشش تمام تقاضاها با پرداخت كمترين هزينه و داشتن بيشترين ايمني بطور همزمان است.  

  

 گيري مساله را مشخص كنيد. متغيرهاي تصميم -١

 يك مدل دو هدفي براي حل مساله پيشنهاد كنيد.  -٢

 ها قرار مي گيرد. مدل پيشنهادي جزء كدام نوع از مدل -٣

 مناسب و روش مجموع وزني جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد. با استفاده از نرم افزار  -۴

 با استفاده از نرم افزار مناسب و روش الفبايي جواب مدل پيشنهاد شده را بدست آوريد.  -۵


